EGZAMIN OSMOKLASISTY
od roku szkolnego 2021/2022

CHEMIA

Przyktadowy arkusz egzaminacyjny (OCHP-900)
Czas pracy: do 135 minut

UWAGA! Tablice chemiczne znajdujg sie na koncu arkusza.

GRUDZIEN 2020

Centralna Komisja Egzaminacyjna
Warszawa 2020


http://www.cke.edu.pl/

Zadanie 1. (2 pkt)

Na fotografiach przedstawiono trzy przedmioty.

Spinacz do papieru Brelok do kluczy Obrgczka ze ztota

Odpowiedz na dwa pytania.
Otocz kétkiem TAK albo NIE.

1. Czy dwa przedmioty wykonane sg tylko z metali?

TAK NIE

2. Czy brelok do kluczy sktada sie z kilku réznych materiatow?

TAK NIE
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Zadanie 2. (1 pkt)

Zbadano, ze gleba planety Mars zawiera zwigzki fosforu i azotu oraz

wode. W atmosferze Marsa jest dwutlenek wegla oraz tlen.

Napisz nazwe pierwiastka i jednego zwigzku chemicznego wykrytych

na Marsie.

Nazwa pierwiastka chemicznego: .........ccooiiiiiiiii i,

Nazwa zwigzKu ChemiCZNEgO: .......couuuiiiiiiiiiii e
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Zadanie 3. (1 pkt)
Kolejg przewozone sg rozne towary. Wagony =z substancjami
niebezpiecznymi oznacza sie specjalnymi znakami (piktogramami).

Ponizej pokazano wagon i powiekszono dwa piktogramy.

Dokoncz zdanie.
Otocz kétkiem jedng dobrg odpowiedz: A, B albo C.
W wagonie znajdujg sie substancje

A. zrgce.
B. draznigce.

C. tatwopalne.
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Zadanie 4. (1 pkt)
Na schemacie ponizej przedstawiono tworzenie wigzan jonowych.
Biorg w nich udziat atomy metali i niemetali.

ATOM ATOM
METALU NIEMETALU

ODDAJE
ELEKTRONY
mﬂtj:i'n

Uzasadnij, ze ten schemat moze ilustrowa¢ tworzenie wigzan

jonowych w bromku wapnia.
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Zadanie 5. (3 pkt)
Napoje gazowane zawierajg tlenek o wzorze strukturalnym:

0=C=0

5.1. Napisz wzér sumaryczny tego tlenku.

WZOI SUMAIYCZNY: ..ooeiiieiiii e e et e e et e e e eaa e eenes

5.2. Oblicz stosunek masowy pierwiastkow w tlenku o podanym
wzorze. Masa atomowa wegla jest rowna 12 u, a masa atomowa

tlenu to 16 u.

Obliczenia:
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Zadanie 6. (2 pkt)
Ogrzewano zlewke z wodg. Do gorgcej wody wrzucono kostki lodu

| powstata ,chmurka” (patrz zdjecie ponizej).

Napisz, czy w zlewce zaszio zjawisko fizyczne, czy - reakcja
chemiczna. Odpowiedz uzasadnij.
(@6 [ o0 )1/ T=To b4 TP

W4 oY= Lo 4 11=] o 11 SRR
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Zadanie 7. (3 pkt)

Na fotografii ponizej przedstawiono widok na centrum Warszawy
w smogu. Skfadnikami smogu sg np. tlenki wegla, tlenki siarki, tlenki
azotu, sadza. Pochodzg one ze spalin komunikacyjnych, spalania paliw

uzywanych do produkcji energii i ciepta w domach i mieszkaniach.

7.1. Odpowiedz na dwa pytania.
Otocz kétkiem TAK albo NIE.

1. Czy smog powstaje w wyniku wymieszania spalin z powietrzem?

TAK NIE

2. Czy smog moze powodowac choroby ptuc?

TAK NIE

7.2. Po przeczytaniu informacji do zadania wyjasnij, dlaczego

najwieksze ilosci smogu powstaja zima.
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Zadanie 8. (2 pkt)

Wodor i tlen zmieszane w stosunku objetosciowym 2:1 tworzag
mieszanine piorunujgcg. Po jej zapaleniu wodor gwattowne sie spala
(wybucha). Produktem spalania jest para wodna.

Ponizej podano stowny zapis tej reakciji.

Dwie czagsteczki gazowego wodoru (H2) reagujg z jedng czgsteczkag

gazowego tlenu (O2) dajgc dwie czgsteczki wody (H20).

8.1. Po przeczytaniu tekstu napisz rownanie reakcji, w wyniku ktorej

powstaje woda. Dobierz wspoétczynniki liczbowe.

8.2. Uzupetnij zdanie.

Otocz kétkiem jedng dobra odpowiedz: A albo B.

Uwaga! Aby rozwigzac¢ to zadanie, skorzystaj z ukfadu okresowego

pierwiastkow chemicznych.

Wodor jest pierwiastkiem, ktorego masa atomowa jest 16 razy

od masy atomowej tlenu.

A. mniejsza

B. wigksza
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Zadanie 9. (1 pkt)

Zlewke z kwasem chlorowodorowym (solnym) oraz wstgzki magnezowe

zwazono na wadze. Do kwasu wtozono wstgzki magnezowe. Nastepnie

co 20 sekund sprawdzano wskazania wagi. Obserwacje z doswiadczenia

umieszczono ponizej.

Czas, s
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Masa, g

15,68

15,49

15,33

15,22

15,11

15,02

14,97

Wyjasnij, dlaczego waga pokazuje coraz mniejsze wartosci masy.

Uwzglednij jeden z produktéw reakciji magnezu z kwasem solnym.
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Zadanie 10. (2 pkt)
10 g cukru wsypano do filizanki zawierajgcej 90 g naparu herbacianego.

cukier

napar herbaciany

Oblicz stezenie procentowe (masowe) otrzymanego roztworu cukru.

Zapisz obliczenia.

Obliczenia:
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Zadanie 11. (3 pkt)
Aby wyhodowa¢ krysztaty soli (NaCl) i cukru (C12H22011) do dwdch naczyn

wlano takg samg ilos¢ wody o temperaturze 60°C. Nastepnie do jednego

naczynia wsypano sol, a do drugiego naczynia wsypano cukier, tak aby

powstaty roztwory nasycone.

500 C12H3,04;

400 //

300

200 4 _——

100
NacCl

0
0 20 40 60 80 100

Temperatura, °C

Rozpuszczalno$é, g na 100 g wody

11.1. Napisz, ktorej substanciji — soli, czy cukru — nalezy wiecej zuzy¢

aby otrzymac roztwér nasycony? Odpowiedz uzasadnij.

(@6 [ o0 )1 T=To b4 PSPPI

O 41T o | 0 11=) (=TT
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11.2. Dokoncz zdanie.

Otocz kétkiem jedng dobrg odpowiedz: A, B albo C.

Aby do doswiadczenia wykorzysta¢ wiecej gramow cukru nalezy

A. ogrzac roztwor.
B. oziebiC roztwor.

C. mieszac roztwor.
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Informacja do zadan 12.-13.
W probowkach 1i 2 znajdowaty sie bezbarwne wodne roztwory substanciji:

KOH i HNO3. W kazdej probowce byt inny roztwor.

probowka 1  probowka 2

Aby sprawdzi¢ jakie roztwory byty w probéwkach 1i 2, zbadano ich odczyn

za pomocg uniwersalnego papierka wskaznikowego (patrz zdjecie ponizej).

| I

probdéwka 1 probowka 2

Zadanie 12. (1 pkt)

Napisz wzory substancii, ktére znajdowaty sie w probéwkach 1 2.

W probdwce 1 byt Wodny FOZtWOT .......ccovvviiiiiiiiiiie e

W probdwce 2 byt Wodny FOZEWOT .......cceuueiiiiiiiiiieee e
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Zadanie 13. (2 pkt)

Roztwor substancji z probowki 1 dodano do roztworu substancii
w proboéwce 2. Nastepnie papierkiem uniwersalnym zbadano odczyn
otrzymanego roztworu. Przebieg doswiadczenia przedstawiono na zdjeciu

ponize;.

przed reakcja: po reakcji:

\ 4

i N .

probowka 1 probowka 2
Po odparowaniu wody, w probéwce pozostat biaty osad.

Odpowiedz na dwa pytania.
Otocz kétkiem TAK albo NIE.

1. Czy w doswiadczeniu zaszta reakcja zobojetniania?

TAK NIE

2. Czy w przeprowadzonym doswiadczeniu otrzymano sol?

TAK NIE
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Zadanie 14. (1 pkt)
Na etykiecie mydta w ptynie podano wartos¢ jego pH (patrz zdjecie

ponizej).
b Q‘l
/ \

g Mydfo

w plynie
pH=6

Napisz jaki jest odczyn mydta pokazanego na zdjeciu.
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Zadanie 15. (3 pkt)
Do wodnego roztworu soli zawierajgcej jony Pb?* dodano wodny roztwor
soli innego metalu, zawierajgcy jony | . Zaobserwowano strgcenie

z0itego osadu (patrz zdjecie ponizej).

przed reakcja: po reakcji:

wodny roztwor
Z jonami I

= T P—

wodny roztwor ———
z jonami Pb?*

-

15.1. Napisz, ktoérej soli — Pb(NOs)2, czy PbS — uzyto w doswiadczeniu.

Odpowiedz uzasadnij.

Uwaga! Skorzystaj z tablicy rozpuszczalnosSci soli i wodorotlenkow

w wodzie.

W doSWIAdCZENIU UZYLO ......oieieiiiiiiii e

O 41T o | 0 11=) 1 (=TT

15.2. Dokoncz réwnanie reakcji — napisz wzoér jodku otowiu(ll).

Ph2" + 217 —
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Zadanie 16. (3 pkt)
Spalano pentan. Po przykryciu zlewkg ptomien zmniejszat sie, a na
Sciankach zlewki pojawit sie czarny nalot. Gdy zlewke ostroznie zdjeto,

pentan zaczat pali¢ sie intensywnym ptomieniem.

16.1. Odpowiedz na dwa pytania.
Otocz kétkiem TAK albo NIE.

1. Czy czarny nalot jest jedynym produktem spalania pentanu?

TAK NIE

2. Czy zmniejszenie ilosci tlenu prowadzi do zmniejszenia ilosci CO2?

TAK NIE

16.2. Napisz réwnanie reakcji spalania pentanu (CsHi2) przy duzym

dostepie tlenu. Dobierz wspétczynniki liczbowe.
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Informacja do zadan 17.-18.
Kwas cytrynowy jest stosowany jako dodatek do zywnosci, chroni

przeciery owocowo-warzywne przed zmiang barwy.

Zadanie 17. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono wzor pétstrukturalny kwasu cytrynowego:

H2(|3—COOH I
| [HO—C—COOH

|
H,C—COOH

Odpowiedz na dwa pytania.
Otocz kétkiem TAK albo NIE.

1. Czy kwas cytrynowy jest kwasem monokarboksylowym?

TAK NIE

2. Czy fragment zaznaczony numerem |, decyduje o kwasowym odczynie

roztworu tego zwigzku?

TAK NIE
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Zadanie 18. (1 pkt)
Jabtka nie ciemniejg po przekrojeniu, gdy skropi sie je sokiem z cytryny.
Przeprowadzono doswiadczenie: jedng c¢wiartke jabtka (A) skropiono

sokiem z cytryny, a drugiej (B) nie skropiono tym sokiem.

Obserwacje i wnioski zapisano ponizej:

1. Sok z cytryny sprawia, ze reakcja przebiega wolniej.
2. Przekrojone jabtko ciemnieje po pewnym czasie.
3. Jabtko skropione sokiem z cytryny nie zmienia barwy.

4. Tlen jest przyczyng psucia sie zywnosci.

Ktére ze zdan (1-4) sg wnioskami z doswiadczenia?

Otocz kétkiem jedng dobra odpowiedz: A, B, C albo D.

A.l1.13.
B.2.14.
C.2.i3.
D.1.14.
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Brudnopis
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